

# 頭上生腳的章魚

林惠民

章魚其實並不是魚類，在動物分類上屬於軟體動物，是烏賊的近親。章魚的身體分成頭部與軀幹部，全部都是筋肉，無骨骼，皮膚粘滑。章魚皮膚內有含色素的小胞，所以時時變換體色。

章魚與一般動物體型不同，它的腕足（或觸脚）生於頭部，所以有頭足類的名稱。頭部兩旁有一對眼睛，觸腳中央部有口，有頸骨，如倒置的鳥嘴，有甚銳利的牙齒。

章魚口旁有觸腳八條（烏賊是十條），比軀幹還要長，強壯而有力。先端鋒利，內面排列盃狀吸盤二列，吸盤無柄（烏賊有柄）。

章魚軀幹部瓣狀，腹面有外套膜，前方有漏斗管。緊急時可以鼓起外套腔，用力從漏斗噴水，借反作用迅速運動。漏斗旁有墨囊，遇敵時急速後退，同時墨囊分泌黑液，由漏斗噴出，作爲隱遁的烟幕。

章魚晝間潛伏礁穴中，夜間活動。伸出觸腳用吸盤吸在岩石上，捕食甲殼類、魚類，或抓緊貝類吸食。

章魚的交配期在初夏，雄魚精囊內有許多像毛豆莢的「精夾」，裡面藏有無數精子。精夾上有彈性的蓋子，脫離魚體後便揭開蓋子，精子就跳出來。

俗說章魚會吃自己的腳，實

際上並無此事。原來雄章魚右側第三觸腳變成生殖腕，較其他觸腳短些。章魚交配時，把精夾放在這生殖腕的溝內，然後插入雌章魚口球外唇部，經一小時後分離。這是章魚的性行爲，很像吃自己觸腳的樣子。

雌章魚口球外唇部常附着精夾，有人誤以爲是寄生虫，因此法國的動物學者稱它爲 *Hector cotylus*（百吸盤虫之意）。這都是過去觀察的錯誤。

鯉是一對死敵。當章魚爬出岩礁，遇到鯉時，仇人見面，瞪眼相對。鯉露銳利的牙齒，章魚盡量膨脹身體，彼此恫嚇對方。嘗發現可乘之機時，鯉一躍就吃掉章魚的觸腳，同時攻擊它的腹部。章魚一面迅速閃避，一面用觸腳上的吸盤壓鯉的鰓蓋，使它窒息。那一方先得手的就得勝利，爭鬥情形頗為壯觀。

日本人最喜歡吃章魚，西方人把章魚叫做「魔鬼的魚」，心生恐怖，不敢食用。

捕捉章魚的方法，是利用它的習性，把素陶器製的章魚壺，連繫數十個放在海底，任章魚潛入。天亮後拉上海面，捕獲壺內章魚。章魚有清潔的習性，所以壺內附着的海藻貝類，要時常清除。新式章魚壺，有如捕鼠機，章魚一經進入後即關閉蓋子，不能逃出。

與體軀細長的鱈  
章魚  
的名稱  
用。  
可供食

產卵在七  
八月間

章魚

約五公耗

、外被膠質，成葡萄狀或藤蔓狀，有

「海藻花」

的名稱

利用章魚壺捕章魚

新式章魚壺好像捕鼠機

長的鱈

章魚

的名稱